



Expunere de motive

Potrivit Institutului Național de Statistică, în anul școlar/universitar 2022-2023 populația școlară din sistemul național de educație a fost 3472,8 mii elevi și studenți, în scădere cu 23,0 mii comparativ cu anul școlar/universitar precedent. Scăderea numărului de elevi nu este o simplă coincidență, abandonul școlar reprezentând o consecință a subfinanțării sistemului național de învățământ și a lipsei unor Programe naționale care să vină cu adevărat în sprijinul elevilor care provin din rândul categoriilor defavorizate de la nivelul societății sau a părinților și elevilor în ansamblu.

În prezent, abandonul școlar a crescut la toate nivelurile de învățământ, potrivit rapoartelor oficiale. Cea mai mare rată de abandon școlar este la începutul și la finalul ciclului de învățământ, la clasele pregătitoare și a V-a, în ciclurile primar și gimnazial, iar cel mai intens fenomen de abandon școlar este în mediul rural, unde peste 23% dintre elevii intrați în școală acum 8 ani abandonaseră școala până la terminarea gimnaziului.

Potrivit studiilor realizate de Comisia Europeană, abandonul școlar este cauzat de problemele personale sau de familie, dificultăți de învățare sau în cele mai multe cazuri, situația socioeconomică precară, care din păcate se poate traduce prin imposibilitatea părinților de a susține achiziționarea rechizitelor sau a obiectelor vestimentare necesare frecventării cursurilor fizice, ori a mijloacelor informatice pentru asigurarea accesului la cursurile în format on-line. De asemenea, abandonul școlar generează șomaj, excluziune socială, sărăcie, probleme de sănătate și poate cel mai grav aspect este faptul că multiplică acest cerc vicios, generație după generație.

În acest sens, având în vedere faptul că potrivit Legii învățământului preuniversitar nr. 198 din 2023, la Articolul 1, alineatul (1) este prevăzut faptul că în țara noastră, învățământul preuniversitar constituie o prioritate națională, precum și a faptului că la Articolul 2, este stipulat faptul că sistemul de învățământ promovează ca și valori universale echitatea, prin respectarea dreptului fiecărui copil de a beneficia de șanse egale, precum și incluziunea prin asigurarea accesului și participării la educație a tuturor copiilor, indiferent de caracteristicile, dezavantajele sau dificultățile acestora și în acord cu nevoile



individuale sau cu nivelul de sprijin necesar, consider că prezentul proiect de lege poate contribui chiar și la reducerea abandonului școlar.

De asemenea, având în vedere faptul că potrivit Articolului 135, alineatul (2) este prevăzut faptul că învățământul obligatoriu de stat este gratuit, precum și a prevederilor Articolului 106, alineatul (2), litera c), potrivit căruia **elevii au obligația de a se prezenta la școală într-o ținută vestimentară decentă și adecvată**, consider oportun ca acestora să li se acorde și dreptul de a beneficia, în mod gratuit, de uniformă școlară.

Având în vedere toate aceste argumente a fost elaborată prezenta inițiativă legislativă.

În numele inițiatorilor:

Iulian-Alexandru BADEA

Vicelider Grup Parlamentar PSD

